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A közös hadsereg mozgósítása
Kolozsvár, május 4.

Európa a tegnapi napon a leg­
komolyabb válság elé jutott. A ma­
cedón forradalmi mozgalmak inté­
zői szörnyű világítás mellett mutat­
ják be hatalmukat, erejüket és 
elszántságukat. Mint tegnapi táv­
iratunkban jelentettük Szaloniki 
város negyven helyén követtek el 
dinamit-merényletet, amelyek bor­
zalmas pusztítás színhelyévé tették 
a várost.

A titkos aknamüveletek ; a 
guerilla harcok szűk mezejéről az 
albán forradalmárok immár a láza­
dás útjára, léptek és ezzel egyszers­
mind az u. n. keleti kérdést a leg­
komolyabb jelentőségű és gyors in­
tézkedéseket sürgető kérdéssé a- 
vatták.

Ez események bennünket na­
gyon közelről érdekelnek. Jelentős 
érdekeink fűződnek ahhoz, hogy 
rend és nyugalom legyen a keleten. 
E fontos és nem kiosinyelhető po­
litikai és közgazdasági érdekeinket 
a macedón forradalom nagyban ve­
szélyezteti és ennek következmé­
nye, hogy ma már három hadi­
hajónk ott áll a forradalom szín­
helye: Szaloniki előtt és lehet, hogy 
mire e sorok megjelennek eldördül 
az első ágyulövés, mely egyszer­
smind hírnöke lesz az örökké ak­
tuális Keleti kérdés végleges rende­
zésének.

A porta, melynek első sorban 
érdeke, hogy a macedón forradalmi 
bizottságok rémuralma megtöressék, 
teljesen tehetetlen a történtekkel 
szembe. Okvetlen szükséges tehát, 
hogy az európai nagyhatalmak kö­
zös meggyőződéssel gondoskodjanak 
a rettenetes helyzet szanálásáról.

S bármennyire kívánatos és 
sürgős is ez, mégis szomorú, hogy 
első sorban nekünk kell gondos­
kodnunk arról, hogy a lázadás el­
főj tassék.

A mi katonáink, a mi véreink 
kerülnek oda a vágóhidra és félő, 
hogy mi leszünk azok, kik akkor, 
midőn a hozott áldozatok rekom- 
penzációjáról lesz szó: kívül esünk 
azon. A sült gesztenyét minden­
esetre mi fogjuk kikaparni, termé­
szetesen, mindig, mások számára : 
talán Törökországnak, talán Orosz­
országnak.

Annyi bizonyos, hogy a moz­
gósítás a legkomolyabban küszöbön 
van. Magas katonai körökből 
értesülünk, hogy itt Kolozs­
várott 400 waggon van készen­
létben, hogy esetleges mozgósítás 
esetén az ezredek akadálytalanul 
útnak indulhassanak, Szaloniki felé.

= Dr. Deák Albert röpirata. A 
»Pesti Hírlap* tegnapi számában a követ­
kezőkép emlékezik meg dr. Deák röpiratáról:

>A többség akarata és az obstrukció. 
Ezzel a címmel dr. Deák Albert kolozsvári 
ügyvéd, egyike az erdélyi politikai Írók leg­
jobbjainak, röpiratot irt. Az iró igen ügye­
sen és erős érvekkel polemizál gróf An­
drássy Gyulának az obstrukcióról vallott 
elveivel szemben. Fejtegeti és bizonyítja, 
hogy »a többség uralma* vagyis a szavazás 
épugy nem maga a parlaroentárizmus, nem 
a lényege annak, valamint nem mogyoró a 
lyukas mogyoró; hanem csak héj, annak 
bele tartalma nélkül; legföljebb egy undo­
rító nyü tanyája, szemétre való szemét. A 
képviseleti kormány-rendszernek, vagyis a 
parlamentarizmusnak lényege abban van, 
hogy a kormányzati politika a közvélemény 
exponense legyen, a mi viszont csak úgy 
érhető el, ha maga képviselőház nem egyéb, 
mint a hamisítatlan közvélemény kialaku­
lása. Ámde ezek a magyar politikusok »a 
többség uralmának* cége alatt kutyába sem 
veszik a közvéleményt s inkább készek an­
nak megnyugtatása helyet az >ex-lex« sö­
tétségébe tenni egy halálugrást és kockáz­
tatni, ha nem is saját életüket, de a ma­
gyar alkotmányt egy olyan törvényért, ami 
ebben az országban az ördögnek sem kell. 
Foglalkozik igen beható tanulmányok alap­
ján a szerző a magyar parlamentáriz- 
mussal.

= Szatmáriak a házelnóknél. 
Szatmárról 200 tagú küllő ség érkezett 
Budapestre, hogy a katonai javaslatok ellen 

tiltakozó kérvényét átadja a házelnöknek. 
A deputációt Lengyel Zoltán fogadta és 
vezette a Házba.

Eötvös Károly ünneplése. Az 
egyetemi ifjúság körében mozgalom indult 
meg, hogy Eötvös Károlyt legutóbbi beszéde 
alkalmából az ifjúság ovációban részesítse.

Magyar király—nemei nyelv.
Széli Kálmán közjogi tudo­

mánya.
Irta: Kalmár Antal dr.

Kolozsvár, május 4.
Azt mondta Széli Kálmán, hogy a 

magyar király célszerűségi szempontokból 
teszi a magyar hadsereg magyar nyelvéi 
— németté.

Fölmerül azonban a kérdés, hogy ki­
nek célszerű az: az osztráknak, vagy az 
osztrák császárnak — magyarnak, vagy a 
magyar királynak ? És a mi az osztráknak 
és az osztrák császárnak célszerű — az 
egyúttal célszerü-e a magyarnak és a ma­
gyar Királynak is?

Hogy a német nyelv kinek célszerű: 
az osztráknak-e, vagy a magyarnak: ezt az 
utolsó kanászbojtár is megmondja Magyar­
országon, ehez nem kell Széli Kálmánnak 
tizenkét iskolás esze. Ámde mióta árulják 
az osztrák célszerűséget — a mágyar köz­
joggal egy gyékényen ?

Mióta és miért árulja azt épen Széli 
Kálmán, mikor itt első sorban nem a cél­
szerűségről, hanem a jogról van szó, arról 
t. i. hogy van-e joga a magyar királynak, a 
magyar nemzettől kapott magyar katonai 
felségjogai alapján a magyar hadsereg ma­
gyar nyelvét németté tenni?

Van-e joga, vagy nincs : ez a kérdé­
sek kérdése.

Mert célszerűségről csak akkor lehet 
beszélni, a mikor már előbb meg van a jog. 
A jogomon belül intézhetek akármit célsze­
rűen, de a jog hiányában, a jogon kívül 
egyáltalában nem intézkedhetek sem cél­
szerűen, sem célszerűtlenül.

Széli Kálmánnak azonban erre az a 
logikája, hogy ott van a törvény, annak 11. 
§-ában a három katonai felségjog, — ezt a 
magyar nemzet adta 1867-ben a saját ki­
rályának, tehát ezen katonai felségjogok bir 
tokában intézkedhetik a magyar király cél­
szerűségi szempontokból akképen, hogy né­
met legyen a magyar hadsereg magyar 
nyelve.

Ez mondom Széli Kálmánnak csak a 
logikája, de dicséretére legyen mondva, 
hogy sem 6, sem más (Beksicsen és An- 
drássyn kívül) a magyar országgyűlésen 
még egész mereven nem mondotta, hogy 
erre az istentelenségre joga van a magyar 
királynak. Nem, ezt ilyen formában még 
Széli Kálmán sem szalajtotta ki a száján.

Hanem kertelik a dolgot: emleget­
nek közösséget, emlegetnek egységet, em­
legetnek czélszerüséget, emlegetik a ki­
egészítő hadsereget, füvel-fával érvelnek, 
izzadnak és kínlódnak : de ezt a me­
rev közjogi formulát még sem szögezik 
ki a magyar országgyűlés ajtajára, hogy a 
magyar királynak kétségtelen joga volna a 
magyar nemzettől kapott alkotmányos ka­
tonai felségjogai alapján a magyar hadse­
regnek a magyar nyelvét — németté tenni. 
Ettől a rettentő közjogi sülyedéstől még 
talán Münnieh Aurél is tartózkodik.

Már pedig a magyar hadsereg nagy 
közjogi kérdés tisztán és egyes-egyedül 
csak ezen fordul meg. Ezen — és semmi 
máson. Minden más katonai kérdés csak 
lappália, csak tizedrangu kérdés ennek az 
egyetlenegy kérdésnek a fontosságához 
képest.

A közjogi kérdést tehát úgy formu- 
lázhatjuk meg, hogy a magyar katonai 
felségjogok tartalmazhatják-e a nemzeti 
nyelvet akképen, hogy avval a magyar 
király kénye-kedve szerint rendelkezhessék ?

Hogy a nemzeti nyelv a nemzetnek 
úgy egészben, mint egyes részeiben elide­
geníthetetlen, senkire — még magára a ki­
rályra se •— át nem származtatható joga, 
közjogunk szerint királyi felségjogot soha 
nem képezett s igy a magyar nemzeti 
nyelvet a magyar király katonai fel­
ségjogai sem tartalmazhatják : az köz­
jogi, történeti, közjoglogikai és tudományos 
törvénymagyarázási érvekkel és okokkal 
megcáfolhatatlanul be lehet bizonyítani.

Itt most mi röviden csak a közjogi 
érvekkel foglalkozunk s fölállítjuk a követ­
kező tételt : Hogy a nemzeti nyelvvel való 
rendelkezés tekintetében a királynak olyan 
jogai lennének, amelyek öt akképpen illet­
nék meg, hogy azt az állam bármely orga­
nizmusában s igy a magyar hadseregben is, 
akár egészben, akár részben eltörölhette, 
vagy 1844. előtt a latinon kívül) más nyelv­
vel helyettesíthette volna, vagyis, hogy a 
magyar nemzeti nyelv valaha is királyi fel­
ségjogot képezett volna: azt Szent István­
tól kezdve, egész le a mai napig egyetlen­
egy törvénynyel sem le' et bebizonyítani. 
De még közjogi szokáss” sem, oh final 
t. i., amely Werbőczy Tripartitama szerint : 

a bona, antiqua és approbata consuetudo 
törvényes kellékeinek felelhetne meg.

Ellenben, hogy a nemzeti nyelv kizá­
rólagosan csak nemzeti jogot képez, tehát 
sohasem felségjogot: azt régebb- és ujabbkori 
törvényeink nagy száma bizonyítja. Csak sze­
melvényül hozom fel, hogy az 1903. VIII., az 
1832 —36-iki törvényben, az 1840. VI. t.-c., 
az 1844. II., az 1868. XLIV, törvénycik­
kelyekben mindenütt kivan mondva az, hogy 
a magyar állam nyelve a nemzeti magyar 
nyelv. S minthogy az 1844 : II. t.-czikkely- 
nek a helytartótanácsra vonatkozó intézke­
dései jelenleg egész összességükben, tehát a 
nemzeti nyelvet sem véve ki, a kormány­
zati ágakat felölelő minisztériumokra, vagyis 
az összes végrehajtó hatalomra alkalmaz­
tatnak: következésképpen a nemzeti nyelv 
az államhatalom semminemű ágazatában, 
kormányzatában, tehát a hadsereg szerve­
zete tekintetében sem lehet felségjog.

Azonban mélyen elszomorító, de egy­
úttal a sziveket dühre is fakasztó dolog 
magában véve már az is, hogy egy szabad 
országnak a nemzet nyelvére vonatkozó jo­
goknál különbséget kell tenni a király­
felségjogok — és a nemzeti jogok között — 
s bizonyítani kelljen azt, hogy a nemzeti 
nyelv a nemzetnek elidegenithetlen joga 
lévén: az Magyarországon a magyar király 
felségjogait nem képezheti, mert ha a tör­
vény, vagy közjogi szokásnál fogva azt ké­
pezné: a magyar királytól félni lehetne, hogy 
nem élne nyelvében a nemzet.

Nemzeti nyelvünkre vonatkozó idézett 
közjogi törvényeink magát a királyt is köte­
lezik. Minthogy pedig a magyar hadsereg az 
állam végrehajtó hatalma körébe tartozik; s 
minthogy a végrehajtó hatalmat az 1791: 
XII. t.-cikk második bekezdése értelmében a 
király is csak a törvények értelmében gya­
korolhatja, amikor majd világosan rendeli : 
„Executiva autem potestas non nisi in sensu 
legum per Regiam Nostram Majestatem 
exercebitur“ — ennélfogva még azon eset­
ben is, ha a nemzeti nyelvnek a hadseregre 
vonatkozó része a szervezeti és vezényleti 
katonai felségjogok köréhez tartoznék : a 
királynak még ezen esetben sem volna joga 
a magyar hadsereg magyar nyelvét — 
németté tenni.

Nem volna joga, mert az 1867 : XII. 
t.-cz. 11-a a következőket rendeli : „Ö fel­
ségének a hadügy körébe tartozó alkot­
mányos fejedelmi jogai folytán mindaz, a 
mi az egész hadseregnek és igy a magyar 
hadseregnek is, mint az összes hadsereg ki­
egészítő részének egységes vezérletére, vo­
natkozik, Ö felsége által intézendőnek is­
mertetik el.“

A király tehát „de jure“ intézkedhetik 
a magyar hadsereg szervezete tekintetében 
a saját legjobb belátása szerint.

Es minélfogva intézkedhetik?
A törvény által engedélyezett katonai 

felségjogainál fogva intézkedhe.ik.
Es milyennek kell lenni ezeknek a 

felségjogoknak ? Alkotmányosnak, vagy ab­
szolútnak ? Magyarnak — vagy németnek ?

Benne van a törvényben „expressis 
verbis" : alkotmányosnak — és magyarnak.

De ha nem is volna világosan benne 
az alkotmányos és magyar szó a törvény 
szövegében: nincs felségjog a magyar köz­
jogban, még a nemzeti jogokkal nem kon- 
kurráló, nem befolyásolható felségjogokat 
sem véve ki, mely az alkotmány sáncain kí­
vül állana.

Itt a törvény azonban még külön is 
hangsúlyozza, hogy azoknak a katonai fel­
ségjogoknak alkotmányosaknak kell lenni.

És a felségjog mikor alkotmányos ? 
Akkor talán, ha német ?
Tegye bolonddá Széli Kálmán az öreg­

apját, de ne bennünket magyarokat.
Akkor alkotmányos, ha azoknak gya­

korlása a nemzeti jogok épségben és tiszte­
letben tartásával közjogilag megegyeztet- 
hetők.

Ámde a katonai felségjogoknak a gya­
korlása megegyeztethető-e közjogilag a nem­
zeti jogok épségben való tartásával akkor, 
a mikor az idézett s a nemzeti nyelvre 
vonatkozó világos törvények dacára a király 
az államszervezetnek éppen csak azon részé­
ben nem tartja épségben a nemzeti jogokat, 
a hol a nemzeti jogokkal nem konkurráló 
katonai felségjogi intézkedések gyakorol 
tatnak ?

Nem egyeztethető, mert a nemzeti 
nyelvre vonatkozó közjogi törvényeknek és 
nemzeti jogoknak épségben tartása — ma­
gát a királyt is kötelezik.

Ezt a magyar közjogi törvények­
ből eredő és megcáfolhatatlan tételt meg 
is lehet fordítani akképpen, hogy a 
magyar közjog szerint — világos törvény 
hiányában — lehet-e alkotmányos magyar 
fejedelmi jog az, mely a magyar nemzeti 
állam egy fontos kormányzati ágát né­
metté teszi ?

Nincs közjogász Magyarországon, aki 
erre — lelkiismerettel — igennel felelhetne 
s igy bátran kimondható az eredmény, hogy 
a magyar hadseregnek német nyelve a magyar 
királynak nem alkotmányos, törvénybe iktatott 
magyar felségjogai, hanem az osztrák csá­
szárnak (a mi törvényünkből hiányzó) legri­
degebb abszolút császári jogán alapszik.

Tisztán ezen — és semmi máson !

A magyar nemzeti állam és közjog 
szempontjából valami veszett dolog vah ab­
ban, hogy a magyar állam összes közjogi 
organizmusában érvényesülhetnek a nemzeti 
nyelvre vonatkozó nemzeti jogok : de mi- 
helyest a már a magyar király magyar ka­
tonai felségjogairól van szó, ott a nemzeti 
nyelv legott negligálható, alterálható, igno- 
rálható, fumigálható, nullifikálható (és még 
Isten tudja — hányféle latin szó !).... a 
magyar király által !

Mi gyönyörűsége lehet a magyar nem­
zetnek az ő tőle származó királyi felségjo­
gokban, ha a király katonai felségjogaival 
németté teheti fiainkat a magyar hadsereg­
ben ? Sose lásson inkább a nemzet ma­
gyar királyi katonai felségjogot, ha csak 
ilyen szentségtelen közjogi doktrínák alap­
ján láthat.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, május 4.

— (A Gotterhalte Kolozsvárott.) 
Minden hó első vasárnapján katonai mise 
van a főtéri templomban is. Tegnap tartot­
ták meg az e havi misét, melyen az áldozás 
után felhangzott a „Gotterhalte'1, mely meg­
botránkoztatta az ájtatos közönség hazafias 
érzületét. A ,. Gotterhalte^-nak ilyetén való 
becsempészése ellen, határozottan tiltakoz­
nunk kell. S felhívjuk a hazafias érzületéről 
közismert Bíró Béla apátplébános urat, 
hogy a „Gotterhalte“-t tiltsa ki a kolozsvári 
templomokból egyszer s mindenkorra. A 
templom nem arra való, hogy ott politikai 
színezetű dalokat és különösen olyanokat 
adjanak elő, melyek alkalmasak arra, hogy 
vallásos áhítatunkat megzavarják.

— (Bagotai Lengyel Ernő hang­
versenye.) A felsőbb leányiskola torna­
termét tegnap délután nagyszámú közönség 
töltötte meg, mely egy kis csodagyermek 
hangversenyét meghallgatni gyűlt össze. — 
Parányi kis fiúcska, a kit kilenc évesnek 
mondanak, bár alig látszik többnek hat 
évesnél ; leül a zongora mellé és teljes két 
órán keresztül eljátszik egy csomó klasszi­
kus zenedarabot, sőt saját szerzeményeit is. 
Ha egyéb nem, maga a fizikai fáradtság 
bámulatra méltó volt, a mely még meglett 
embert is igénybe venne, mig ez a csöppnyi 
gyermek változatlan kedvvel és lelkesedéssel, 
melyet csak a legvégén tompított el egy kis 
alig észrevehető kimerültség játszotta végig 
kitűzött műsorát. Kis kezei villámgyorsan 
siklanak tova a billentyűkön, fontoskodó 
arcát még a megújulva felzugó tapsok is 
alig derítik mosolyra, szinte zavart kimért­
séggel hajtogatja magát — látszik egész lé­
nyén, hogy csak az ő nagy feladatába van 
elmerülve, arra van összpontosítva minden 
gondolata. Ha színezni kell, megcsinálja 
pompásan Chopinnél, de tud erőteljes is 
lenni, akár a Beethoven Es-dur sonatájánál, 
akár Liszt II. Rhapsodiájánál. És milyen 
élvezetesen adja Weber gyönyörű Perpetuum 
mobiléját, Moskovsky Tarantelláját vagy a 
Rubinstein valcert, milyen igazi virtuozi­
tással játsza végig a Hunyadi-nyitány ne­
héz futamait. Egyszer aztán elhallgatnak a 
klasszikusok és hallunk két rövid darabot, 
egyiknek Rege, a másiknak Mazurka a cime: 
egyszerű, de kedves és finom kivitelű apró­
ságok, melyeket megbámultak a hivatásos 
zeneértők is — ezeket ő maga komponálta. 
Szóval a kilenc éves Bagotai Lengyel Ernő 
valóságos csodagyermek, aki teljes két órán 
keresztül elbájolt és magával ragadott. A 
kis virtuoz mindjárt az első szám után 
gyönyörű babérkoszorút kapott. Az élvezetes 
hangversenynek második szereplője, Oltean 
Ktotild, a jeles operaénekesnő volt. Tiszta, 
lágy és kellemes csengésű hangja minden 
számánál elbájolta a hallgatóságot. Trillái 
mesteriek voltak Massé Csalogánydalában, a 
La Grange ária pazar színezésével vált ki. 
Kedvesen adott még elő egy francia szö­
vegű solot Delibes Cadixi leányából és egy 
Esterházy Rossi keringőt; erre egy müdalt 
énekelt, melyet a viharos tapsokra meg 
kellett ismételnie.

— (K. Árpássy Kata gyásza.) A 
szegedi színtársulat jeles, uj komikáját, a 
tőlünk most április hó 1-én eltávozott K. 
Árpássy Katát súlyos csapás érte. Férje: 
Kiss Ferenc, a színészek népszerű „Kiss 
Ferkó“-ja, tegnap hosszú, tragikus szenve­
dés után meghalt. A gyászhir Budapestről 
jött és általános részvétet keltett.

— (Kereskedelmi és iparkamarai 
választások.) Ismeretesek azok a küzdel­
mek, melyeket a mult évben az ipar min­

den terén az úgynevezett kis- és nagyiparos 
pártok egymással folytattak. A küzdelemnek 
az eredménye két választás: az ipartestületi 
és a kereskedelmi és iparkamarai választá­
sok két-kétszeri megsemmisítése volt. A 
kamarai választások most nemsokára fog­
nak megejtetni. Erre a választásra az ipa­
rosok és kereskedők komoly ibb része na­
gyon egészséges módon készül. Arról van 
ugyanis szó, hogy minden erejükből oda 
akarnak hatni, hogy a kamara tanácsába 
csak arra érdemes, munkás tagok jussanak 
be, kik nem a címért, de igazi hivatásból 
vállalják el a fontos szerepet, hogy taná­
csukkal segítsék az ipar és kereskedelem 
fejlődését. Ebből a célból kiválóan alkal­
masnak bizonyulna egy iparosok és keres­
kedőkből egyenlő számban álló szervező­
bizottság alakítása, a kik megállapodnának 
az igazán hivatott jelöltek személyére nézve 
és előterjesztést tennének majd a választók­
nak. Munkatársunk több előkelő iparossal 
és kereskedővel beszélt a kérdésben, a kik 
az előadottakat lényegileg helyeselték; azon­
ban ajánlatosnak vélték azt is, hogy a szer­
vező-bizottságba csak olyan tagok válasz­
tatnának be, a kik maguk nem reflektálnak 
a tanácsosi állásra és hogy a szervező gyű­
lést az iparosok és kereskedők hivatalos 
vezetőségei; az egyletek és körök hívják 
össze, hogy a dolognak ne lehessen semmi­
nemű pártszinezete. Magunk részéről a ka­
mara szempontjából csak helyeselhetjük a 
kérdés ilyen megoldását, mivel csak igy 
lenne elérhető a kamara munkaképességé­
nek a helyes mederbe terelése.

— (Az orvosok és természetvizs- 
gálók vándorgyüléséról.) A bártfai or­
vos és természettudományi kongresszus 
1901-ben tudvalevőleg kimondotta, hogy az 
idei kongresszust Kolozsváron tartja meg. 
Az előkészítést egy bizottság vállalta el, 
melynek élénk Eszterházy Kálmán gróf, el­
nök; Pur/esz Zsigmond dr., Szvacsina Géza, 
dr. Apáthy István, alelnökök állanak. A bi­
zottság az egyetem aulájában tegnap dél­
előtt gyűlést tartott, a melyen első sorban 
is egy helyi bizottságot szerveztek, melynek 
elnökei Bélái Ákos gr. és Feilitzsch Arthur br. 
lettek ; jegyzője : Sólyom János. A vezetést 
az eddig elnöklő Pur-jesz dr.-tól ekkor Bélái 
Ákos gróf vette át, aki felkérte Apáthi 
István drt, hogy tegyen a teendőkre előter­
jesztést. Apáthi István dr. szerint két hét 
alatt meg kellene áilapitani a helyi bizott­
ság tagjainak számát és ezért felhívás kibo­
csátását javasolja ; továbbá, hogy az igy ki­
bővített helyi bizottság azután a maga ke­
belében alakítson albizottságokat, a melyek a 
teendőket végezzék el. Ez a javaslat el is 
fogadtatott.

— (Halálozások.) Ifj. Marselek Fe­
renc, az Erdélyi Gazdasági Egylet volt se­
géd-titkára május hó 1-én d. u. fél 6 óra­
kor, élete 33-ik évében meghalt. Temetése, 
tegnap d. e. 11 órakor volt nagy részvét 
mellett. — Ifj. Kupán Józsefné szül. Ko- 
vácsy Annus élete 24-ik évében, Kézdivásár- 
helyen meghalt. Tsmetése május 3-án volt.

— (Változások a vasutaknál.) Az 
államvasutak igazgatósága május 1-ével a 
következő módosításokat eszközölte a vo­
natok közlekedésére nézve: Az Aradról és 
Kolozsvárról Budapestre haladó és Szolno­
kon eddig egyesitett gyorsvonatok elkülö­
nítve fognak ezután közlekedni. Budapest 
és Brassó között Aradon át gyorsvonat fog 
közlekedni. Ugyanezen vonalon gyorsvonat 
közlekedést állítottak be Gyulafehérvár és 
Budapest között; valamint Nagyszeben és 
Budapest között is. Kolozsvár és Kolozskara 
között egy személyvonat fog naponta köz­
lekedni. — A Kolozsvár és Brassó közötti 
gyorsvonatok Maros-Újvár és Kolozskara 
állomásokon feltételesen megállanak augusz­
tus 31-ig.

— (Katonai kinevezések.) A közös 
hadsereg köréből. Ö Felsége Medelicó Adrián 
hadbíró főhadnagyot hadbíró századossá; Müller 
Oszkár 51-ik gyaíogezredbeli hadnagyot tőhad- 
nagygyá ; ugyanazon ezredben Bacca Róbert 
és Ronarek Károly tiszthelyetteseket hadna­
gyokká nevezte ki.

— (Hirtelen halál.) G a n c z Sán­
dor vízvezetéki szerelő 9 éves fia tegnap 
éjjel hirtelen nagyon rosszul lett. A gyere­
ket már korábban bántotta torok fájás, de 
a szülők a dolognak nem tulajdonítottak 
semmi jelentőséget. Az éj folyamán úgy 11 
óra tájt azonban aggasztó módon rosszab­
bodott a gyermek állapota, úgy hogy édes 
apja felkelt és karjaiba véve sietett vele 
az orvoshoz, de későre, mert a kis fiú út­
közben apja karjai közt meghalt a Ferencz 
József-uton.
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-- (Véres május elseje ) Nagy és 
véres tüntetésnek volt színhelye május 1-én 
Brassó. A szociálisták, mint mindenütt, 
Brassóban is megünnepelték e napot. A 
szociálisták vezetői egy tüntető körmenetet 
is terveztek, azonban a főkapitány azt nem 
engedélyezte, mivel május elseje heti vá­
sáros napra esett és a körmenet forgalmi 
akadályokba ütközött. Brassómegye alispánja 
a határozatot szintén helybenhagyta a szo­
ciálisták azonban nem nyugodtak meg, 
hanem a Porond-téren tartott nagygyűlés 
után nehány rendező izgatására mintegy 
800-an sorba állva, egy hirtelen előkerült 
piros zászló alatt megindultak, hogy a vá­
ros belső részeibe vonuljanak. Szabó Sán­
dor aikapitány, miután hiába szólította fel 
a szociálistákat szétosztásra, lovas- és gya­
log rendőrökkel kísérelte meg szétverni a 
tömeget. Azonban minden hiábavalónak 
bizonyult, mert a nagytömeg szembe szállt 
a rendőrökkel, úgy, hogy összetűzésre ke­
rült a sor, a melyből három rendőr és két 
tüntető súlyosan megsérülve került ki. Erre a 
csendőrök is megérkeztek és sikerült a 
rendet, úgy a hogy, valahogy visszaállítani. 
A rendzavarások azonban később ismét 
megújultak, mert a rendőrség a szociális­
ták vezéreit letartóztatta. Az ekkor már 

» több ezer főre szaporodott tüntető és bá­
mészkodó tömeg ellepte Brassó főterét és 
a szociálisták követelték vezéreik kiadatá­
sát. Ekkor a főkapitány a hadvezetőségtöl 
egy század katonát is kért. A katonák lát­
tára a tömeg ugyan széjjel nem oszlott, de 
lecsendesedett és több rendzavarás nem 
történt. A szociálisták dr. Lemény Jenő 
ügyvéd által bűnvádi feljelentést tettek a 
rendőrség ellen.

— (Megakadályozott betörés.) Te­
mesvárról Írják : A temesvári rendőrséget 
arról értesítették, hogy egy betörőbanda a 
temesrékási adóhivatalba akart betörni. A 
figyeimeztelésre a csendőrük csütörtökön 
éjjel meglepték a betörőket és heves küz­
delem után, a melyben a betörök megsé­
rültek, hat parasztot elfogtak. A betörők 
feje elmenekült. Tegnaap azonban ezt is 
elfogták Temesváron Jankulov József fő­
vámhivatali szolga személyében, aki azelőtt 
a városi rendőrségnél szolgált, ahonnan 
több lopás és más visszaélés miatt elbo­
csátották.

— (Kivonat a hivatalos lapból.) 
Áthelyezések : A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter Mihálcsik Etelka pásztói áll. óvónőt 
Hidalmásra. Az igazságügy miniszter Bartha 
István kaposvári telekkönyvvezetöt Nagyszebenbe. 
Petrás Antal nagyszebeni telekkönyvvezetőt pe­
dig Kaposvárra helyezte át. Kinevezés : A val­
lás és közoktatásügyi miniszter Korányi Györgyöt 
a brassói tanfelügyelőzéghez tolnokká nevezte 
ki. Pályázatok'. Állami végrehajtói állásra a 
dési pénzügyigazgatóságnál ; utbiztosi állásra 
Kézdivásárholyen 14 nap alatt.

— (Rablógyilkos tanító.) Rabló­
gyilkosság történt a krassószörénymegyei 
Szikeviczán, ahol — mint jelentik — özv. 
Karasovits Miklósnét, egy dúsgazdag asz- 
szonyt saját rokona meggyilkolta és kira­
bolta. Karasovitsné Romániából szárma­
zott hozzánk s amikor özvegységre jutott, 
a gyermektelen asszony itt maradt a férje 
után örökölt birtokon. Unokatestvére, Pas- 
cucz Aurél Turn-Szeverinben lakott mint 
tanító. Ezt az embert mult őszszel iszá- 
kosság és egyéb dolgok miatt elcsapták ál­
lásából s azóta Romániában hiába keresett 
állást. Karasovitsné segítette pénzzel egy 
párszor. A görögkeleti húsvéti ünnepekre 
Pascucz ismét látogatóba jött. Karasovitsné 
magánál tartotta az elzüllött embert ; állást 
akart neki szerezni, ami egyelőre nem si­
került, Kedden reggel Karasovitsné cselédje 
amint a szobába benyitott, asszonyát az 
ágyban fekve, nagy vértócsában találta. 
Rögtön átfutott a másik szobába, a hol 
Pa=cucz lakott, de annak hült helye volt. 
Az esetről értesítették a csendőrséget, a 
mely megállapította, hogy rablógyilkosság 
történt és a tettes senki más, mint Pascucz 
Aurél, aki megszökött. A csendőrség rögtön 
táviratozott az összes határszéli csendőrök­
nek és értesítették a román hatóságokat is. 
Tegnapelőtt reggel sikerült a rablógyilkos 
tanítót Báziás közelében elfogni, éppen a 
mikor egy román hajóra akart menni, hogy 
ott elrejtőzzék. A gyilkosnál sok pénzt és 
ékszert találtak, amit a meggyilkolt roko­
nától rabolt el.

— (Verekedő házastársok.) A le­
hető legrosszabb viszonyban élnek Koczorán 
László és felesége Marjan Togyica. Állandó 
a civakodás és verekedés köztük. Tegnap 
délután súlyosabb kimenetele volt vereke­
désüknek, a mennyiben Kocorán feleségén 
botjával több súlyosabb sebet ejtett. Az asz- 
szony panaszt emelt a rendőrségen, a hon­
nan, mivel sebei komolyaknak látszottak, a 
mentőkhöz szállították, a kik a sérült asz- 
szony sebeit bekötözték és haza szállították.

— (Sertés-zárlat.) A város terüle­
tén több helyen sertésvész lépett fel. A fő­
kapitány hirdetményeutján ennek következ­
tében Kolozsvárra sertészárlatot rendelt 
el. — A hirdetményből a következő té­
teleket közöljük: 1. a fertőzött és ezek­
kel közvetlen szomszédos udvarok le­
záratnak s onnan ki vagy oda be sertések 
nem hajthatók; 2. ily udvarokról s az egész 
városról takarmány, szalma és trágya csak 
előleges fertőtlenítés után szállítható a ha­
tárra; más község határára a szállítás egy­
általában tiios. 3. a sertések marhalevelei 
a kerületi kapitányok által beszedendök, uj 
levelek ki nem állíthatók; 4. mészárosok­
nak, állatkereskedők és herélőknek a fer­
tőzött és ezekkel szomszédos udvarokba a 
sertésólakba és telepekre bemenni tilos ; 5. 
a vészmentes és fertőzött helyről származó 
sertések csak előzetes bejelentés és vizsgá­

lat mellett, az egyes bejelentések alkalmá­
val adott utasítások szerint hozhatók be: 
6. a sertésvásárok betiltatnak, 7. sertés­
vészben beteg, beteggyanus és e betegség 
fertőzésének gyanújában álló sertések husa 
csak állatorvosi szakvélemény alapján bo­
csátható közfogyasztásra; 8. a sertések leg­
kisebb megbetegülése a kerületi kapitányok 
hoz azonnal bejelentendő, a minden oldali 
közvetlen szomszédok neveivel együtt; 9. 
más községből származó sertések a városon 
keresztül lábon nem hajthatók, hnnem oly 
útra terelendők, melyen a1 város elke­
rülhető.

— (Rendőri hírek.) Soknem ember. 
A Deák Ferenc-utcában a járdán végig fe­
küdt és felszólítás után sem akart felkelni 
egy berúgott ember. Bekísérték a rendőr­
ségre, ahol legalább is hat különféle nevet 
mondott be. Személyazonosságának megálla­
pításáig lecsukták. — Ismeretlen tettes. Balkó 
Károly jogszigorló Deák Ferenc utcai laká 
síról tegnap reggel ismeretlen tettes egy pár 
cipőt, egy kabátot és egy nadrágot ellopott. 
— Kivándorló romániai zsidók. K predeáli 
szolgabiró távirati értesítése szerint a ma 
reggeli vonaton 15 férfi 27 nő és 8 gyerek, 
romániai kivándorló zsidó utazik át Ko­
lozsváron.

Színházi műsor :
Hétfő: Mariana, (b. 191. sz.)
Hedd: Augot (b. 192. sz.)
Szerda: Csapodár. (b. 193. sz.)
Csütörtök: Pry Pál. (b. 194. sz.)
Péntek: Kornevilli haranaok.(b 195 )
Szombat : Mignon, (b. 196. sz.)
Vasárnan- d' u': A denevér.

apj este: Az igmándi kis pap. (b. 197.)

* A Gyurkovits leányok került 
színre tegnap délután a főszerepekben Tó­
völgyi Margit, Tn. Csige Böske, Thury 
Elemér, Kassai és Mészárossal.

Este a *Bob herceg* ment szépen telt 
ház előtt és nagyon tetszett a címszerepben 
Szabó Mariska, Kassai, Garzó, Mátrai ját­
szottak még nagyobb szerepeket.

mODáLOM.
+ Szemere György, előkelő irói 

egyéniség, mert nagytehetségü, erős meg­
győződésű férfiú. E jeles kvaliiásai legjob­
ban érvényesülnek * A halász regénye* cimü 
könyvében, mely valamennyi eddigi mun­
kája között a legsikerültebb. Vas Gereben 
óta még nem figyelték- meg Íróink oly éle­
sen a magyar nép-lélek sajátosságait, mint 
a hogy Szemere teszi ebben a kötetben; a 
Kelemen halász alakja oly plasztikus, mint 
hogyha bronzból formálta volna a szerző; 

a ki járt a Tisza partjain, ráismer erre az 
alakra, — nem mondjuk, hogy egy ember­
ben, hanem több, különböző emberben, a 
kiknek egyéniségéből Szemere mind elleste 
az általános jellemző vonásokat, hogy eb­
ben az egyben az őstipus magaslatára 
emelje őket. Erős, nagy kitörések vannak 
ebben a regényben és Szemerének meg van 
az a talentuma, hogy a nyelv hatalmával és 
ehhez hasonló kemény szavakba tudja ön­
teni a fölzaklatott indulatokat. »A halász 
regénye, a Frankiin-Társulat kiadásában je­
lent meg; a csinos kiállítású kötetet Neográdi 
Antal kiváló festő eredeti képei díszítik. Az 
ára fűzve 2 kor. 80 fillér.

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.—

A kultuszminiszter adománya.
Budapest, május 4. (érk. 1U ó.) 

A Tömörkény községi elöljáróság 
kérésére Wlassics Gyula kultusz- 
miniszter plébánia lakház építésére 
10.000 koronát adományozott.

Tiltakozó népgyülés.
Budapest, május 4. (érk. 10 ó.) 

Miskolczból jelentik: A katonai ja­
vaslatok ellen tegnap tiltakozó nép- 
gyülést tartottak, melyen Uray 
Imre orsz. képviselő is jelen volt 
és nagyhatású beszédet mondott.

Az ex-lex jelentése.
Budapest, május 4. (érk. 10 ó.) 

A miniszterelnök jelentése ellen a 
jövő hét folyamán annyi ellenzéki 
képviselő van szólásra feliratkozva, 
hogy más tárgyalásra nem fog ke­
rülni sor.

Mübizalom Szélinek.
Budapest, május 4. (érk. 10 ó.) 

Somogymegye törvényhatósági bi­
zottsága ma. közgyűlést tart, mely­
nek különös érdeklődést kölcsönöz 
ama körülmény, hogy a megye 
gyűlésen a megyei szabadelvű párt 
bizalmat akar szavaztatni Széli 
Kálmán miniszterelnöknek. Ennek 
keresztülvitelére a megye szabad- 
elvüpárti képviselői már leutaztak 
Somogyba, hogy előkészítsék a ta­

lajt. De akcióba lépett a megyei 
függetlenségi párt is, a melynek 
támogatására N e s s i Pál orsz. 
képviselő utazott le. Nessi Somogy­
megye törvényhatósági bizottságá­
nak szintén tagja.

Sport,
A rendőrség a — football ellen. 

A mint értesülünk dr. Hadad y Endre 
főkapitány rendeletet bocsát ki, melyben el­
tiltja a fiatalságot attól, hogy a Bivalyrétet, 
vagy más városi legelőt, sport céljaikra 
(labdajátékokra) használjanak. Szerény véle­
ményünk szerint ez a rendelet nem állhat 
meg, abban a formában, hogy egyszerűen 
büntetéssel sújtsák azokat, kik az ellen vé­
tenek. Az ifjúság testedzése elsőrendű nem­
zeti érdek, ha a Bivalyréten nem kultivál- 
hatják a sportot, jelöljenek ki egy más te­
rületet, a hol azt tehetik, de az ifjúság test­
edzése érdekében helyet kell, hogy adjanak 
valahol nekik. Copfos rendeletekkel ezt az 
ügyet elintézni nem lehet. Amint külömben 
értesülünk az ifjúság mozgalmat indít a 
rendelet ellen és fel fog kérni egy városi 
bizottsági tagot, hogy ez ügyben a közgyű­
lésen interpelláljon.

Footbal match. Csekély közönség 
előtt mérkőzött tegnap városunk két első 
csapata az unitárius kollégium és a keres­
kedelmi akadémia csapata. A match előtt 
az „Ifjúsági Football Club" (I. F. C) ját­
szott az „Unitárius II." ellen, egy fél időt. 
E mérkőzésről semmi feljegyezni valót sem 
találtunk — mivel nagyon hiányzott a tré­
ning. Az eredmény 1:0 az „Ifjúsági Foot­
ball Club" javára. Ezen próba match után 
a kereskedelmi akadérni az unitárius kollé­
gium ellen vette fel a harcot. Az akadémis- 
ták játéka precízebb és szebb volt, nem­
különben a játékszabályok jobb ismerete 
is észrevehető volt. Jóval felül emelked­
tek tudásukkal ellenfelük — az unitárius 
kollégiumi csapatának. A kereskedelmisták 
közül igen jól játszottak : Koncz Ernő a 
csapat kapitánya és Zombory. A mérxő- 
zéseket Vermes és Las.-el tornatanárok ve­
zették — kevés erélylyel. Megjegyezzük még, 
hoay úgy öt óra felé kilovagolt két lovas­
rendőr (9. és 10. sz.) és fölirták a j'ték 
vezetőjének és igazgatójának nevét (Vermes 
Lajos tanárét) még pedig felsőbb rendeletre, 
melyről más hírben számolunk be. ügy 
látszik, megirigyelték már azt a pocsolyás 
kis területet is a felsőbb hatóságok, (i )

Felelős szerkesztő;
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laplulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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I HIRDETÉSEK 1 
^felvétetnek e la/p kiadóhivatalában. Egyetem-^X 
• utcza 7. szám, Lyceum-nyonida- iX

Államadósság.
Magyar aranyjáradék 4“/0

» kor. járadék 4 »
1876. keled vasúti álam 
köles, aranyb. adólev. 4‘/2 »
1889. áll.-v. a.-kölcs 4'/2 ■

> ezüstkölcs 4'/j »
Ail.-k. vask. célj. adóm. 3 >

» ’ nyer.-k. 200 K.-ás
* » > 100 K.-as

M. Regále kárt. kötv. 4'/, >
Horv. Szláv, kárt.-k. 4'/2 »
M.-földteherm. kötv. 4 »
Horv.-Szlav. » » 4 »
Tiszai és szeg. nyer. k. 4 »
Horv.-Sz. jelz. föld. k. 4 »
Egyes jár. papírban 42/i0 »

• » ezüstben 4-/, „ »
Osztr. aranyjáradék 4 >

» koronajáradék 4 »
• áll. sorsj. 1854, 32/^ >
» » I860, évb.

1000 K. 4 »
» » 1860. 200 K. 4 »
» > 1864. 200 K.
> » 1864. 100 K.

Bpestfőv. 1890. köles. í'/i » 
» 1897. - 4 ’

Temes-Béga-társulat 4 »
Záloglevelek és elsőbb­

ségek.
Egy. bp. főv. tkptár 4'/2 >
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 5 »

» » » 5 »
» » 50’/2 él ifi »

M. agr. és jb. szőlőkötv. 4 > 
» járj, visszafi. 4'/5 >
* záloglevél 4*/2 »

M. földhitel papírban 4 > >
» » » 4 >
» koronáért 4 >
» talajjav. 4 »

M. jelzálog-hitelbank 4 ’/2 » 
» . » 4 >
» » közs. köles. 4'/2 >
» » nyer. kötv. 4 »
» . » » 3 »

M. orsz. közp. t.-p. 4 '/2 »
T.-p k. jelz. bankja 4 » »

> » közs. kötv. 4 » »
» > » » 4 »

Pesti ház. tp. közs. k. 4 72 » 
» » > > 4 *
» » » záloglev. 4 »

Pesti m. keresk. bank 4 'á » 
» » » . 4 »
» » » közs. k. 4'/3 >
» » > » 4 »

Adria tengerh. r. t. 4’/2 »
Bpest-közuti v. t. 4 >
Bpest-pécsi vasút 4 »
Kassa-oderb. 1889. ez. 4 »
« » 1889. ar. 4 •

Mai záró árfolyam
Bankok.

Angol-Osztrák bank- 
Budapesti bankegyesülct 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Bpesti giro- és pénzt.-egyí. 
Hazai bank részv.-társ.
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magy. jeiz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-i. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

T akarékpénzt árak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapes: III. kerületi 
Budapest- Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok 
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
.Nemzeti, baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Malmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom. 
Henger malom 
Molnárok és sütők malma. 
Viktória malom.

Iparvállalatok.
-Apolló, kőolajfin.-gyár r.-t. 
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Esz.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
.István, téglagyár rt.
Kábelgyár rész .-társ. 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magyar gázizzófény rt. 
M.ruggyantaárugy. rt. 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magy. keramiai-gyár rt.

Mai záró árfolyan

Mezőgazdasági ipar rt. 
Salgó-tarjáni kőszénbánya 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
.Danubius, m. hajógy. rt. 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t. 
Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Scblick-féle gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgy. 
Weitzer I. g. és v.-gy. r.-t. 
Athenaum
Franklin-társulat
» Pallas, irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Budapesti ált. vil. r.-t. 
Első magyar betűöntő r.-t. 
Első magy. gyapjúm, gy. 
Első magy. rész.-serfőző 
Első magy. sertéshiz. r.-t. 
Első magy. szálló r.-t. 
Első pesti spódium-gyár. 
Fiumei rizshántoló 
Gschwind féle szeszgyár 
• Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. fém és lámp. gy. 
Magyar villamossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t.

Közieked, vállalatok.
»Adria> m. teng. haj. r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya 
Bpesti köz. vasp. élv. jegy 
Bpesti vili. vár. vasút r.-t.

’ > » élv. jegy.
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. 
Déli vasút
Duna gőzhajós r.-t. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Magy. foly. és tengh. r.-t. 
Osztrák-magyar államv.

Sorsjegyek.
Bazilika
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári 
»Jó sziv«

» osztrák felülb.
Magy. vörös-kereszt 

» » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt

» > o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt. 
Osztrák hitel 
Pálffy

Mai záró árfolyam
Pénz U■ Áru Pénz 1 Áru Pénz Áru
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Nyomatott: Gombos F. Lyceum-köuyvnyomdájában Kolozsvárt.
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